



## 解甲庄街道冶头村一支部党支部书记杨利忠： 打造莱山“杏花村”树立“乡村振兴文旅新样板”

本报讯(YMG全媒体记者 李冰 通讯员 解小萱 摄影报道)“一番桃李艳阳天,杏花飞絮胜和烟。我们村的目标就是打造莱山区的‘杏花村’,让我们村子春天杏花漫山,夏天金杏满园,成为我区乡村振兴的文旅产业新样板。”解甲庄街道冶头村一支部党支部书记杨利忠踌躇满志。

据杨利忠介绍,冶头东村在产业项目方面,积极引导村民增加收入,策划组织大力发展荷兰香杏产业,扩大苗木培育规模,利用荷兰香杏增加集体收入,种植荷兰香杏150亩;增加荷兰香杏干,酿酒;支持农民专业合作社发展,鼓励村民自主创业,增加社会财富。同时,还将加大对基础设施、公共服务、社会保障等领域的投入,全面实施产业创新,服务“杏杏经济”,不断稳步推进乡村振兴战略,努力锻造乡村振兴的文旅新样板。

为了达到这个既定目标,冶头东村今年以来在党的建设方面,通过抓好“三会一课”、组织基层党员学习,依托美丽乡村建设项目,对村内卫生不达标的地方进行整

治,组织党员利用主题党日进行环境卫生整治,清理四大堆现象,确保没有卫生死角,优化村居环境。推广宣传党的二十大精神,加强领导班子和干部队伍建设,充分释放“红色动力”,助推村庄发展。

“致富为了安居乐业,当然也离不开宜居宜业的人居环境。”杨利忠表示,村里全力发动“两委”成员、网格员、公益岗,参与开展环保宣传活动,积极推进垃圾分类、垃圾收集、垃圾处理工作,村内老化的监控全部更新,保障村内治安安全,消除安全隐患。村里全面排查问题水表,经常更换净化水滤芯,让村民喝上放心水。村里利用喇叭广播、发动公益岗、网格微信群宣传禁止私自种植罂粟,让村民认识到“吃了有害,种了违法”。

“下一步,我们将继续坚定不移地推进为民办实事,积极引导村民增收致富,以实际行动践行‘党员干部在全村为村民谋幸福’的宗旨和服务宗旨,坚持发扬‘每个人都是村民’的村民观念,用真挚的心去关怀民生,打造美好幸福的乡村社区。”杨利忠说。



右一为杨利忠。

## 黄海路街道石沟屯社区党委书记、居委会主任陈明军： 打造创美共融的幸福家园



左一为陈明军。

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 邢潇月 摄影报道)黄海路街道石沟屯社区以“十大实事”为抓手,把“我为群众办实事”作为各项工作的出发点和落脚点,充分发挥社区党总支引领作用,打造创美共融的幸福家园。“我们以‘支部建在小区上,党员走在网格中’的理念,组织政策宣讲、健康义诊、助老助幼、便民服务等志愿服务活动,为小区居民群众解决实际困难。”石沟屯社区党委书记、居委会主任陈明军如是说。

石沟屯社区的老旧小区占比比较大,而老旧小区中各类型空中飞线纵横交错、杂乱无章,影响市容市貌的同时,也存在极大的用电安全隐患。今年初,石沟屯社区针对整治社区空中蜘蛛网线路问题提出了解决方案,改造区域包括社区87栋楼,建筑面积约24万平方米,涉及居民约1700户。方案制定后,立刻行动,4月份开始,各小区的飞线入地进行改造,5月中旬完成三个飞线入地试验点的改造,预计8月底全面完成整个社区的飞线入地改造工程。届时,街巷环境、人居环境会得到明显改善,社区空间将更加清朗、开阔,给居民生活带来更多安全和便利。

另外,为不断提高社区居住环境,今年5月和6月石沟屯社区对电力小区、泰安小区、公路小区、怡和佳苑、银河花园、岱山东省西区等封闭小区,社区居委会联合物业公司进行专项的楼道公共区域集中的整治,对楼道中无主杂物和废弃物进行了统一清理,不让楼道变成“杂物间”,不让杂物堵了“生命通道”。“现在的小区那就是一个‘美’,环境优美,干净利落,看着心里就舒服。”公路小区

居民曲女士对记者说。

据陈明军介绍,今年石沟屯社区以“一见山海”为主题的规划出炉,将在新城北街和新城南街两条主干道路周边打造山海小镇。“还将打造成黄金海岸上最具烟火气息的特色文化街区,这也是我们石沟屯社区下半年的头等大事,努力让居民更满意。”陈明军说。

记者了解到,针对升级改造,石沟屯社区充分听取居民意见,社区多次召开片区升级改造意见征询走访培训会和城市更新项目改造通气会,社区工作者及网格员深入社区调研走访,收集居民的可行性意见和建议。针对规划配套的暖气管道改造和自来水管改造也将在下半年一并进行。

石沟屯社区统筹考虑新城北街和新城南街两条街道,结合两侧市场、门店、广场进行一体化设计。通过对路面整体沥青化,完成道路的拓宽、车位的增加,以色彩区分步行和车行道,对现有的车行道宽度进行梳理,规范沿线停车并增加沿线步行空间。下一步,石沟屯社区将继续为社区居民打造绿色、和谐、宜居的环境,齐心协力共创幸福家园。

## 院格庄街道王官庄村党支部书记、村委会主任纪谊厚： 一步一个脚印,让百姓获得感越来越强



左一为纪谊厚。

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 张玉蕾 摄影报道)美丽小乡村,绽放魅力的同时,还充满了人间烟火气。院格庄街道王官庄村,村子虽不大,但村委对村民那是事事“放心上”。“我们村将稳扎稳打,一步一个脚印,让百姓的生活幸福感越来越高,获得感越来越强。”王官村党支部书记、村委会主任纪谊厚说。

在王官庄村,村民孙德成正在为村民挖机井打水。机井打好后,村民可以用机井的水浇地,结束浇地用水至

少要跑到一里地以外的河边打水的历史。“以后就方便了,谁家要用水,一拉电门就能灌满车,不用一桶一桶从河里打水往车上灌,又费劲又慢,机井建成后,一键解决问题,还节省了咱村的生活用水,也不用我们花一分钱。”孙德成说。

这就是王官庄村,始终把村民的需要放在前面。乡村要振兴,需要多管齐下,激活小乡村。在产业方面,王官庄村也在努力寻找突破口,村集体收入主要来源于土地流转及部分村集体大棚租赁,共流转给绿叶集团632亩。目前村内仍有大量闲置土地可流转,村委坚持以“盘活土地资源,壮大村集体经济,促进乡村振兴”为目标,大力向村民宣传土地流转政策、优势,盘活土地资源,整合村内农户闲置土地,高效利用现有土地,促进农业转型升级,发展现代化农业,扎实走好乡村振兴每一步,在发展壮大村集体经济上才有更广阔的空间。“寻找各种渠道,激活我们的产业,目前正配合街道开展华电农光互补项目土地流转前期工作,相信产业上很快会有大推进。”纪谊厚说。

乡村振兴不仅要塑形,更要铸魂。记者来到村民们口中的“淑玲娱乐中心”时时,84岁的姜淑玲正在和戏友们唱自己最拿手的戏。为了让这些文艺爱好者们有更好

的舞台去展现自己,纪谊厚将村委大院的戏台做了升级。当说起对新戏台的期待时,姜淑玲的开心更是溢于言表:“太棒了,我们这帮文艺爱好者真是期待把这个戏台弄起来,这是专属我们的精神阵地,兴奋得很。”

据纪谊厚介绍,以前这个戏台子周边是土路,没有硬化,经村“两委”商议,利用道板砖把这个戏台子周边的路铺出来,供村里的戏曲爱好者、文艺爱好者们演出、娱乐,这样能大大丰富居民的文化生活。

不光是对戏台子进行了升级,村里的主干道也已经硬化完毕,下一步还打算把侧支路全部硬化,预计于年底完成,进一步打造更好的人居环境。“对人居环境,我们也是在下大力气整治,村庄肯定会越来越好,我们村在抓好基础建设的同时,把底线工作做到位,森林防火工作和防汛工作需要抓好、抓严。”纪谊厚介绍说。

已经进入下半年了,王官庄村的“小马达”还在奋力工作着。下半年,村庄有三个项目将陆续开展,分别是华电农光互补项目土地流转约400亩;绿叶集团计划征收16亩土地用于建设;翻建村集体10个大棚。

“未来的路很长,属于王官庄的幸福路会更长,我们将继续带领村民寻找新的突破点,把我们的乡村建设得更加美丽,让居民更幸福,获得感更强。”纪谊厚说。